

TIL: Beredskabskommissionen for Beredskab & Sikkerhed
Randers – Favrskov - Djursland

FRA: Beredskabsdirektør Morten Sønderby

DATO: xx

VEDR.: Referat til Beredskabskommissionens møde
Den 28. oktober 2019 kl. 16.00-18.00 på stationen i Knebel, Havagervej 2, 8420
Knebel

Deltagere: Torben Hansen
Jan Petersen
Ole Bollesen
Jens Meilvang
Christian Brøns
Politidirektør Helle Kyndesen
Jan Møller Nielsen (observatør for medarbejderne)
Jan Lindstrøm (observatør for frivilligheden)
Beredskabsdirektør Morten Sønderby

Afbud fra: Nils Borring, Niels Kallehave, Claus Wistoft

DAGSORDEN:

1. Godkendelse af dagsorden
2. Orientering om driften af Beredskab & Sikkerhed
3. Strategiske overvejelser om vagtcentral
4. Proces for udbud 2020
5. Budgetopfølgning 2. kvartal 2019 og orientering om omplacering inden for budget 2019
6. Justering af budget 2019
7. Godkendelse af takster for 2020
8. Orientering om Plan for Anholt
9. Orientering om Vandforsyningsplan for brandslukning
10. Orientering fra Politidirektøren
11. Orientering fra medarbejdere og frivillige
12. Evt.

1. Godkendelse af dagsorden

Resumé:

-

Sagsfremstilling:

-

Økonomiske konsekvenser:

Ingen.

Indstilling:

Beredskabsdirektøren indstiller til Beredskabskommissionen

- At dagsordenen godkendes.

Beslutning:

Godkendt.

2. Orientering om driften af Beredskab & Sikkerhed

Resumé:

Beredskabsdirektøren laver en mundtlig orientering om driften af Beredskab & Sikkerhed.

Sagsfremstilling:

Mundtlig orientering.

Økonomiske konsekvenser:

Ingen.

Indstilling:

Beredskabsdirektøren indstiller til Beredskabskommissionen

- At Beredskabskommissionen tager orienteringen til efterretning.

Beslutning:

Taget til efterretning.

3. Strategiske overvejelser om vagtcentral

Resumé:

I denne sag gives en status på udviklingsarbejdet med valg af vagtcentralmodel. Beredskabskommissionen har på møde den 17. november 2016 besluttet, at der skal undersøges mulighed for at indgå i et udviklings samarbejde om en vagtcentralmodel og forstærket operativ ledelsesstruktur med andre beredskaber. Dette arbejde er initieret i december 2016 og pågår fortsat. Det ligger fast, at al vagtcentralaktivitet skal samles på én vagtcentral for Beredskab & Sikkerhed, men det er endnu ikke klarlagt, hvor vagtcentralen skal placeres og hvem den skal drives sammen med.

Sagsfremstilling:

Beredskab & Sikkerhed betjenes i dag af to vagtcentraler; REKO i Kolind, som dækker brandstationerne i Norddjurs, Syddjurs og Favrskov Kommune og Falck i Aalborg, som dækker Randers Kommune. Med todelt vagtcentraldrift, som også er baseret på to forskellige udkaldssystemer, er det vanskeligt at skabe et samlet overblik over beredskabets operative enheder. Dette gør os sårbare ved håndteringen af større, længerevarende og komplicerede opgaver, som f.eks. klimahændelser, tværkommunale forureningsuheld, storbrande, større ulykker og terror. Det er derfor nødvendigt at arbejde for en model med kun én vagtcentral.

Jf. Beredskabskommissionens beslutning den 19. september 2017 er der etableret nyt udkaldssystem i Favrskov og Randers Kommune (dog kun ibrugtaget i Favrskov Kommune), samt indført intelligente bippere på de tre stationer i Favrskov kommune. Udkaldssystemet er ejet af beredskabet, som også varetager den løbende drift og vedligehold. Herved opnås den effekt, at beredskabet fremover kan indgå i den vagtcentralkonstruktion, der indfrier fleste mulige operative og økonomisk fordelagtige krav uafhængigt af maste- og udkaldsstruktur.

Beredskabets administration er i gang med af afdække, hvilke muligheder der er for forskellige vagtcentralmodeller. Det er anbefalingen fra beredskabets administration, at fordele og ulemper ved forskellige vagtcentralmodeller analyseres og beskrives.

Økonomiske konsekvenser

Ingen.

Indstilling

Beredskabsdirektøren indstiller til Beredskabskommissionen

- At Beredskabskommissionen tager orienteringen til efterretning.
- At Beredskabskommissionen godkender, at beredskabets administration påbegynder arbejdet med at afdække muligheder for forskellige vagtcentralløsninger.

Beslutning:

- Taget til efterretning.
- Godkendt.

4. Proces for udbud 2020

Resumé:

I denne sag skal Beredskabskommissionen godkende den kommende tidsplan for udbudsprocessen vedr. brandslukning i Randers og Favrskov kommuner. Kontrakten med Falck om brandslukning i Randers, Langå, Øster Tørslev, Hammel og Hinnerup udløber med udgangen af 2021.

Sagsfremstilling:

I 2017 godkendte Beredskabskommissionen at indgå aftale med Falck om brandslukning i Hammel og Hinnerup for perioden 1. januar 2019 til 31. december 2021, således at man opnåede et samtidigt kontraktudløb med Falck-kontrakten i Randers, Langå og Øster Tørslev.

Med det samtidige kontraktudløb er det således muligt at konkurrenceudsætte på én gang.

Såfremt en ny aktør skal varetage opgaven får man brug for minimum 12 måneders implementeringstid. Dette skyldes lang leveringstid på nye brandkøretøjer og lang uddannelsestid ved behov for ny-uddannelse. Forslag til procesplanen er som følger:

- 16. december 2019 – Temadag om udbud for beredskabskommissionen
- Januar 2020 - Principbeslutning i beredskabskommissionen om, hvad der skal i udbud
- 1. marts 2020 – Påbegyndelse af udarbejdelse af udbudsmateriale
- 1. juni 2020 – Offentliggørelse af udbudsmateriale
- 31. august 2020 – Aflevering af tilbud
- 1. september 2020 – Evaluering af tilbud
- 30. september 2020 – Forhandlingsrunde indledes med tilbudsgivere
- 31. december 2020 - Deadline for kontraktunderskrivelse
- 1. januar 2022 - Kontraktstart

På temadagen den 16. december 2019 vil det blive drøftet, hvilke fordele og ulemper der kan være ved forskellige valg af udbud, samt hvilke strategiske valg der bør tages i forbindelse hermed.

Økonomiske konsekvenser

Randers Kommune stiller jf. administrationsaftalen udbudsekspertise til rådighed for beredskabet. Der er afsat midler hertil i forbindelse med beredskabets mindreforbrug i 2017.

Indstilling

Beredskabsdirektøren indstiller til Beredskabskommissionen
At Beredskabskommissionen godkender tidsplanen for udbudsprocessen

Beslutning:

Godkendt.

5. Budgetopfølgning for 2. kvartal 2019

Resumé:

Kvartalsvis fremlægges budgetopfølgning for Beredskab & Sikkerhed. I budgetopfølgningen vurderes de forventede indtægter og udgifter i forhold til budgettet. I budgetopfølgningen indgår en oversigt, der viser det forventede årsresultat for Beredskab & Sikkerhed.

På driften forventes for hele året et forbrug på 48,0 mio. kr., hvilket svarer til et merforbrug på 0,6 mio. kr. Merforbruget relaterer sig dog til forbrug af overførte midler reserveret til årsværk til klima- og krisestyring, hvorfor det reelle forbrug svarer til det korrigerede budget. Derudover forventes et merforbrug på personale, som dog udlignes af et mindreforbrug på it, inventar og materiel. Således omplaceres budget fra it, inventar og materiel til personale.

Sagsfremstilling:

Samlet oversigt:

Budget 2019 (mio. kr.)	Korrigeret budget	Forventet regnskab	Afvigelse*
Drift ekskl. overførte midler	47,4	48,0	0,6
Overførte driftsmidler	4,0	2,1	-1,9

* - = mindreforbrug/merindtægt, + = merforbrug/mindreindtægt.

Evt. uoverensstemmelser ved summering skyldes afrunding.

Det forventede merforbrug skyldes omkostninger i forbindelse med direktørskiftet samt dækning af årsværk til klima- og krisestyring. Således forventes et merforbrug på personale på 1,2 mio. kr., mens der samtidig forventes et mindreforbrug på it, inventar og materiale på 0,6 mio. kr. Samlet set forventes således et merforbrug på 0,6 mio. kr., som dækkes af overførslen fra tidligere år. Således svarer det forventede regnskab til det korrigerede budget.

Der forventes et mindreforbrug på de overførte driftsmidler, da der bl.a. er afsat midler til udbud i 2020, som ikke er afholdt endnu.

Budgetopfølgningen pr. ultimo juni 2019 viser et forbrug på 36,2 mio. kr. svarende til 76,4 % af det korrigerede budget. Forbruget fordeler sig således:

Drift fordelt på områder

Afdeling/område (mio. kr.)	Korrigeret budget	Forbrug ultimo juni	Forventet regnskab 2019	Afvigelse
Indtægter	-5,2	-1,6	-5,2	0,0
Personale	20,9	11,5	22,1	1,2
Materiale og aktivitetsudgifter	22,7	20,9	22,7	0,0
It, inventar og materiel	6,2	3,4	5,6	-0,6
Grunde og bygninger	2,7	2,0	2,8	0,0
I alt	47,4	36,2	48,0	0,6

Evt. uoverensstemmelser ved summering skyldes afrunding

Indtægter

Der er ved budgetopfølgningen pr. ultimo juni opnået indtægter på 1,6 mio. kr. svarende til 30,6 % af det korrigerede budget. Den procentvise lave indtægt i forhold til tidspunktet skyldes bl.a. at der ikke er opkrævet abonnement for ABA endnu, som i 2018 udgjorde 2,0 mio. kr. Det samlede budget for indtægter forventes dog overholdt.

Indtægterne fordeler sig således:

Oversigt indtægter

Indtægter (1000 kr.)	
ABA-anlæg	
Blinde alarmer	-1.014
Abonnement	0
Tilslutning	-5
Assistance	-47
Eftersyn af slukningsmateriel	-281
Forureningsuheld	-41
Kursus	-130
Salg af køretøjer	0
Udlejning af brandmateriel	-7
Øvrige*	-57
Total	-1.582

Personaleudgifter

Budgetopfølgningen pr. juni 2019 viser et forbrug på 11,5 mio. kr., svarende til 54,8 % af det korrigerede budget på personale på 20,9 mio. kr.

Oversigt personaleudgifter

Personale (1000 kr.)	
Fagpersonale	10.498
Uddannelse	736
Øvrige personaleudgifter	102
Kørsel	111
Møder	12
Total	11.460

Det forventede merforbrug på personale skyldes bl.a. omkostninger i forbindelse med, at den tidligere beredskabsdirektør valgte at opsig sin stilling samt rekruttering af den nye beredskabsdirektør. Merforbruget vedrørende direktørskiftet dækker over de 0,6 mio. kr. af merforbruget. Derudover er der afsat overførte midler til årsværk til klima- og krisestyring på 0,6 mio. kr. Den resterende del af merforbruget dækkes således af overførslen.

Således forventes et faktisk merforbrug på personale på 0,6 mio. kr.

Materiale og aktivitetsudgifter

Budgetopfølgningen pr. ultimo juni 2019 viser et forbrug på 20,9 mio. kr., svarende til 92,3 % af det korrigerede budget på materiale- og aktivitetsudgifter på 22,7 mio. kr.

Oversigt materiale og aktivitetsudgifter

Materiale og aktivitetsudgifter (1000 kr.)	
Materiale og aktivitetsudgifter	20.054
Administrationsudgifter	888
Total	20.942

Det høje forbrug skyldes at betaling af en række årlige udgifter sker i januar. Således betales i januar eksempelvis 19,0 mio. kr. til Falck for brandslukning i Randers og Favrskov kommuner. Ligeledes er der betalt 0,6 mio. kr. til vagtcentral betjening. De to beløb udgør til sammen 97,7 % af det samlede forbrug til materiale og aktivitetsudgifter.

Derudover er der også anvendt 0,9 mio. kr. til administrationsudgifter, som dækker over udgifter til forsikringer, C3, Fire Service Rota mm.

It, inventar og materiel

Budgetopfølgningen pr. ultimo juni 2019 viser et forbrug på 3,4 mio. kr., svarende til 55,5 % af det korrigerede budget på it, inventar og materiel på 6,2 mio. kr.

Oversigt udgifter til it, inventar og materiel

It, inventar og materiel (1000 kr.)	
Køb it, inventar, materiel	91
Leje/leasing af it, inventar og materiel	2.201
Drift og vedligeholdelse	267
It-licenser	0
Drift af køretøjer	888
Total	3.447

Udgifterne til leje og leasing udgør den største post for udgifterne til it, inventar og materiel. Således er der afholdt udgifter for 2,2 mio. kr. til leasingaftaler, da flere af disse aftaler har forfald i det første halvår. Derudover er der afholdt udgifter til indfrielse af leasingaftale på forældet vagtcentraludstyr jf. beredskabskommissionens beslutning den 20. februar 2019.

Derudover er der afholdt udgifter til drift af køretøjer for 0,9 mio. kr., hvilet primært dækker over udgifter til forsikringer af køretøjerne samt brændstof.

Der forventes et mindreforbrug på 0,6 mio. kr., som anvendes til at dække merforbruget på budgettet til personale.

Grunde og bygninger

Budgetopfølgningen pr. ultimo marts 2019 viser et forbrug på 2,0 mio. kr., svarende til 71,4 % af det korrigerede budget på grunde og bygninger på 2,8 mio. kr.

Oversigt udgifter til grunde og bygninger

Grunde og bygninger (1000 kr.)	
Leje/leasing af grunde og bygninger	1.460
Vedligeholdelse	43
Vedligeholdelse af udenoms arealer	80
Forsikringer	46
Skatter og afgifter	0
El	127
Varme	137
Vand	42
Renovation	6
Rengøring/vask	34
Total	1.977

Udgifterne til leje og leasing af grunde og bygninger udgør den største del af forbruget til grunde og bygninger. Det høje forbrug skyldes, at de fleste huslejekontrakter i januar betales forud for et år ad gangen.

Økonomiske konsekvenser

Samlet set overholdes det korrigerede budget, da merforbruget på personale går lige op med det forventede mindreforbrug på it, inventar og materiel.

Det foreslås dog, at der omplaceres budget fra budgettet til it, inventar og materiel til personale, således at det enkelte budget bliver mere retvisende.

Indstilling

Beredskabsdirektøren indstiller til Beredskabskommissionen

- At orientering om budgetopfølgning for andet kvartal 2019 tages til efterretning.
- At beredskabskommissionen godkender intern omplacering af 0,6 mio. kr. i udgiftsbudget mellem budgettet til It, inventar og materiel og budgettet til Personale.

Beslutning:

- Taget til efterretning.
- Godkendt.

6. Justering af budget 2019

Resumé:

Det oprindelige budget for 2019 blev vedtaget i februar 2018 og justeret i februar 2019. På baggrund af den seneste budgetopfølgning samt en række beslutninger, er der nu behov for en omplacering og justering af budget 2019.

Sagsfremstilling

Budget 2019 skal justeres for at tage højde for en række ændringer i relation til budgettet.

Efter ønske fra beredskabskommissionen bør overførte driftsmidler indgå i det korrigerede budget, således at der ikke skelnes mellem korrigeret budget og overførte midler. For kunne samle de to budgetter skal der gives en udgiftsneutral tillægsbevilling til det korrigerede budget, som finansieres af de overførte midler.

Jf. Beredskab & Sikkerheds økonomistyringsprincipper er huslejebetaling udgiftsneutrale for både udlejer (kommune) og lejer (Beredskab & Sikkerhed), idet den kommunale lejeindtægt vil blive modsvaret af et tilsvarende højere økonomisk bidrag fra kommunen til Beredskab & Sikkerhed. Således justeres budget 2019 for en hævelse af husleje til den nye station i Hadsten, som modregnes ved at budgettet for betaling fra Favrskov Kommune hæves.

Oversigt over justeret budget 2019

	Nuværende budget	Korrigeret budget	Ændring	Bemærkning
Indtægter	-5,2	-5,2	0,0	
Personale	20,9	22,1	1,2	Intern omplacering samt overførsel
Materiale og aktivitetsudgifter	22,7	24,7	2,0	Overførsel
It, inventar og materiel	6,2	7,1	0,8	Intern omplacering samt overførsel
Grunde og bygninger	2,7	2,9	0,1	Hæves til dækning af huslejudgift
Betaling fra ejerkommuner	47,4	47,5	-0,1	Hæves til dækning af huslejudgift
I alt	0,0	4,0	4,0	

*Korrigeret budget medtager intern omplacering jf. budgetopfølgning for 2. kvartal 2019

Økonomiske konsekvenser

Ingen.

Indstilling

Beredskabsdirektøren indstiller til Beredskabskommissionen

- At der gives en tillægsbevilling på 4,016 mio. kr. finansieret af overførsler fra tidligere år.
- At der gives en udgiftsneutral tillægsbevilling på 0,1 mio. kr. til justering af nyt budget til Station Hadsten.

Beslutning:

- Godkendt.
- Godkendt.

7. Godkendelse af takster for 2020

Resumé:

Beredskabskommissionen besluttede på møde den 3. maj 2018 at harmonisere takster for ABA anlæg. De harmoniserede takster trådte i kraft 1. januar 2019. I denne sag pridfremskrives 2019 taksterne til 2020 priser, som skal godkendes af beredskabskommissionen for at kunne indgå i budgetlægningen hos de fire ejerkommuner.

Sagsfremstilling:

Folketinget vedtog i 2016 en ændring af beredskabsloven som medførte, at gebyr for tilslutning til og overvågning af automatiske brandalarmeringsanlæg samt udrykning til blinde alarmer, skulle fastsættes efter de faktiske omkostninger.

Beredskabskommissionen godkendte den 3. maj en harmonisering af taksterne ud fra de faktiske omkostninger. De harmoniserede takster trådte i kraft 1. januar 2019.

Taksterne for 2020 er en pridfremskrivning af 2019 taksterne og fremgår af nedenstående tabel:

Priser ekskl. moms	2019	2020
Tilslutning	2.460	2.528
Overvågning	5.573	5.727
Udrykning 1+3	5.730	5.889
Udrykning 1+5	8.062	8.286
Udrykning med HSE i Randers	4.947	5.084

Økonomiske konsekvenser

Ingen.

Indstilling

Beredskabsdirektøren indstiller til Beredskabskommissionen

- At Beredskabskommissionen indstiller taksterne til godkendelse i kommunalbestyrelserne.

Beslutning:

Indstilling tiltrådt.

8. Orientering om Indsatsplan for Anholt og ønske om sirenevarsling

Resumé:

Den 16. maj 2018 blev der afholdt fuldskalaøvelse på Anholt. Øvelsen havde til formål at teste Indsatsplanen for Anholt og teste det tværsektorielle myndigheds-samarbejde med særligt fokus på de landfaste myndigheders koordination af assistancestyrker fra fastlandet til beredskabet på Anholt. Fuldskalaøvelsen på Anholt i maj 2018 belyste en række beredskabsmæssige udfordringer, som beredskabets administration efterfølgende har arbejdet med at håndtere.

Sagsfremstilling:

På Beredskabskommissionens møde den 15. maj 2018 blev der i forbindelse med dagsordenspunktet om risikobaseret dimensioneringsplan også orienteret om dimensionering af beredskabets indsatskapacitet på Anholt.

Baggrunden er beredskabslovens krav om, at kommunalbestyrelsen mindst en gang i hver valgperiode og ved større ændringer skal fastlægge redningsberedskabets organisation, virksomhed, dimensionering og materiel på grundlag af risikoprofilen og det politisk fastsatte serviceniveau.

Den risikobaserede dimensioneringsplan for Anholt udgør et bilag til den samlede risikobaserede dimensionering for Randers, Favrskov, Norddjurs og Syddjurs kommuner.

Igennem en længere periode har Beredskab & Sikkerhed arbejdet på en dimensionering af indsatskapaciteten på Anholt. Øens godt 140 beboere vokser i sommermånederne til op mod 3-4.000 indbyggere. Med tre timers sejlads til fastlandet skal brandberedskabet på øen være så robust, at det kan håndtere en lang række hændelser i længere tid før assistancestyrkerne kan flyves ind eller sejles over til øen.

Den 16. maj 2018 blev der afholdt fuldskalaøvelse på Anholt. Øvelsen havde til formål at teste Indsatsplanen for Anholt og teste det tværsektorielle myndigheds-samarbejde med særligt fokus på de landfaste myndigheders koordination af assistancestyrker fra fastlandet til beredskabet på Anholt.

Fuldskalaøvelsen på Anholt i maj 2018 belyste en række beredskabsmæssige udfordringer, som beredskabets administration efterfølgende har arbejdet med at håndtere. Det omfatter bl.a. behov for lokal indsatsleder-mini-uddannelse, rutinetræning i anvendelse af radioudstyr, fremskudt placering af pumpekapacitet på øen samt etablering af tankvognskapacitet til vandforsyning ved brandslukning.

Indsatsplan for Anholt er opdateret på baggrund af læring fra øvelsen og fremsendt til Beredskabsstyrelsen i juni 2019.

Mini Indsatsleder Uddannelse

Som opfølgning på fuldskala-øvelsen i 2018 har såvel Østjyllands Politi som Beredskab & Sikkerhed konstateret et behov for at foretage lokaluddannelse i indsatsledelse for politiets og beredskabets ledelsesrepræsentanter på Anholt.

Ved hændelser varetages indsatsledelsen altid af Indsatsleder Politi (koordinerende ledelse), Indsatsleder Brand (teknisk ledelse) og Indsatsleder Sund (sundhedsfaglig leder) på fastlandet, men indtil disse indsatsledere når frem til Anholt, så er der behov for at Sognefoged og Brandfoged foretager en række koordinerede handlinger, etablerer forbindelse til indsatsledelsen samt agerer øjne og ører for indsatsledelsen.

På den baggrund har Østjyllands Politi og Beredskab & Sikkerhed afviklet en mini Indsatsleder-uddannelse for sognefoged og brandfoged i marts 2019, med fokus på det koordinerende samarbejde fra hændelsesstart til overdragelse.

Brandkøretøjer

Brandkøretøjer på Anholt skal trækkes af traktorer, og Anholts brand-traktor blev sidste år udskiftet ligesom påhængskøretøjet med 1.000 l. vand, højtryksslange og røgdykkerapparater blev istandsat.

Fuldskala-øvelsen afslørede imidlertid, at etablering af vandforsyning fra brandhaner tager meget lang tid og kræver udlægning af lange slangeveje på f.eks. havnen og campingpladsen. Mens nogle brandmænd etablerer vandforsyning fra brandhaner, så må de øvrige brandmænd ikke kunne løbe tør for vand. Derfor ønskede beredskabets administration at placere en vandtankvogn på Anholt, der kan trækkes med en af øens øvrige traktorer.

Beredskabskommissionen godkendte den 6. maj 2019, at der anskaffes en vandtankvogn til Anholt.

Sirenevarsling

Beredskab & Sikkerhed har modtaget en henvendelse fra Kontaktudvalg for Anholt angående ønske om sirenevarsling på Anholt. Kontaktudvalg for Anholt besluttede på et møde den 27. juni, at deres ønske om sirenevarsling på Anholt skal løftes ind i beredskabskommissionen med henblik på, at Beredskabskommissionen retter henvendelse til Beredskabsstyrelsen.

Det anbefales, at Beredskab & Sikkerhed medtages, såfremt Beredskabsstyrelsen vælger at gå videre med etablering af sirenevarsling, således at der sikres koordinering i forhold til de udkaldssystemer, som Beredskab & Sikkerhed i dag anvender til bl.a. udkald af brandmænd.

Økonomiske konsekvenser

Da der ikke er grundlag for et krav om sirenedækning på Anholt, vil der kunne blive tale om en form for egenbetaling, hvis det ønskes, at der opsættes en sirene.

Omkostninger til opsætning af master og sirene, samt årlige driftsomkostninger hertil er endnu ukendte. Forsvarets ejendomsstyrelse er ved at beregne pris.

Indstilling

Beredskabsdirektøren indstiller til Beredskabskommissionen

- At Beredskabskommissionen tager orienteringen til efterretning.

Beslutning:

Taget til efterretning.

Bilag:

Bilag 1: Indsatsplan for Anholt

9. Orientering om Vandforsyningsplan for brandslukning

Resumé:

Kommunalbestyrelsen skal sikre en tilstrækkelig vandforsyning til brandslukning, jf. beredskabslovens § 15, stk. 1, og § 1, stk. 3, i dimensioneringsbekendtgørelsen 1. Det at sikre tilstrækkelig vandforsyning til brandslukning er således en del af kommunens risikobaserede dimensionering. I forbindelse med vedtagelsen af den risikobaserede dimensionering har Beredskabsstyrelsens anmodet om udarbejdelse af en plan for vandforsyning.

Sagsfremstilling:

På anmodning fra Beredskabsstyrelsen har Beredskab & Sikkerhed udarbejdet Vandforsyningsplan for brandslukning. Vandforsyningsplan for brandslukning beskriver Beredskab & Sikkerheds vandforsyningsstrategi, serviceniveau for vandforsyning, særlige risikoobjekter og strategiske overvejelser om fremtidig vandforsyning.

Ifølge Beredskab & Sikkerheds vandforsyningsstrategi anvendes i første omgang medbragt vand. På en standardudrykning til eksempelvis bygningsbrand afsendes en autosprøjte og vandtankvogn således, at der er ca. 10.000 l vand til rådighed på førsteudrykningen. Med et konstant vandforbrug på 400 l/min kan slukningsindsatsen opretholdes i ca. 25 minutter. Alle stationer kan få assistance i form af yderligere vandtankvogne inden for 25-30 minutter i alle fire kommuner. Det vurderes, at der kun i meget få tilfælde vil blive behov for at reservere vandbeholdning til redning og sikring indtil yderligere vandforsyning når frem.

På første sprøjte sikres det, at der altid kan ske en minimumsforsyning af slukningsvand på 400 l/minut de første 12 minutter. Med motorsprøjte og vandtankvogn er der en minimumsforsyning ved 400 l/minut på 25 minutter.

Ved behov for yderligere vandforsyning, skal der tilkaldes assistance fra nærmeste station. Derudover kan der anvendes brandhaner eller åbne vandsteder til supplerende vandforsyning. Yderligere vandforsyning kan derudover komme fra nabokommuner samt Beredskabsstyrelsen Herning. Vandforsyningsplan for brandslukning er vedlagt som bilag.

Økonomiske konsekvenser

Ingen.

Indstilling

Beredskabsdirektøren indstiller til Beredskabskommissionen

- At Beredskabskommissionen tager orienteringen til efterretning.

Beslutning:

Taget til efterretning.

Bilag:

Bilag 2: Vandforsyningsplan for brandslukning.

10. Orientering fra Politidirektøren

Stedfortræder for Politidirektøren, stabschef Frits Kjeldsen gav orientering fra politiet. Der er fra politiets side stor tilfredshed med samarbejds mødet på Politigården i Aarhus ugen forinden. Den tætte kontakt til Beredskab & Sikkerhed er etableret.

Der blev orienteret om evalueringen af Folketingsvalget 2019, som var gået rigtig godt. Der havde været et godt samarbejde med kommunerne.

Der afholdes ordinært møde i Strategisk LBS den 6. november.

11. Orientering fra medarbejdere og frivillige

Det går godt efter direktørskiftet. Ellers er det fortsat drift. Alle er glade for, at have haft mulighed for at møde den nye direktør.

Aftale med ny direktør om møde med de frivillige på Djursland om fremtiden. Behov for ny retning,

12. Evt.